

四川省总工会：劳模工匠宣讲有质有料有力量

◎ 蜀工宣

在全省工会系统、广大职工群众深入学习贯彻中国工会十八大精神，以饱满热情喜迎四川省工会第十五次代表大会胜利召开之际，11月9日，四川省劳模工匠宣讲团走进“英雄城市”攀枝花，开展了“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”主题宣讲活动。

活动现场，全国劳动模范、国家电网汉川供电公司职工李进峰，四川省劳动模范、宜宾市南溪区特种水产养殖协会会长杨海，四川省劳动模范、攀枝花市仁和区平地镇迤沙拉村党支部书记毛建辉等三位宣讲员以朴实真诚的话语，讲述各自“凝心聚力促发展，立足岗位作贡献”的事迹。

本次宣讲是四川省总工会主办的主题系列活动之一，除了现场近百人聆听，在线上平台也吸引近10万人次观看。

近年来，四川省总工会加强传播手段和宣讲方式创新，以劳模工匠宣讲团为抓手，推动主题宣讲常态长效，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，将中国工会十八大精神送到职工群众的身边，激励广大职工在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

严选细管 提升宣讲主体专业性

精挑细选成员。出台《四川省劳模工匠宣讲团组建方案》，明确劳模工匠宣讲团成员准入标准及程序；在各级工会层层选拔推荐的基础上，采取座谈、试讲等形式进一步审核筛选。对宣讲团成员实行动态管理，根据参与场次、现场效果、职工反映等，进行实时调整和补充。

专家跟踪指导。邀请十余位政治理论、语言艺术、形象展示等领域的专家组成指导组，对稿

件打磨、宣讲技巧、形象提升进行全程跟踪指导。

严格细节把控。针对每场宣讲的主题和受众，动态调整宣讲人员、宣讲语系以及现场氛围，确保主题针对性强、观众接受度高、宣讲实效性。此外，还设计了宣讲团标识，逐渐打响宣讲品牌。根据职工需求，通过专题讲座、集中授课、互动交流、视频录制等方式，精准宣讲，将不同类型的宣讲课堂送到职工群众身边，让职工群众愿意听、随时听、听得懂、能领会、可落实。

以小见大 增强宣讲内容鲜活度

以小切口折射大主题，旗帜鲜明讲好创新理论。宣讲团聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，集中宣讲党的创新理论，用劳模工匠学思践悟的政治自觉，引导职工坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

以小环境诠释大形势，导向鲜明讲清大好前景。宣讲团准确把握习近平总书记来川视察重要指示精神和省委十二届三次全会精神，用劳模工匠服务的丰富内涵、核心要义和实践要求，用劳模工匠服务大局的卓越成效，引导广大职工奋力书写中国现代化的四川篇章。

以小故事洞见大方向，主题鲜明讲透“三个精神”。以“中国梦·劳动美”“强国复兴有我”等为主题，以习近平总书记关于工人阶级和工会

工作的重要论述、中国工会十八大精神等为主线，大力宣讲劳模工匠立足岗位的生动实践，用劳模工匠的先进经验、典型事迹、感人故事和卓越贡献，传递劳模工匠强烈的主人翁意识、忘我的劳动热情、良好的职业道德，引导广大职工内化于心、外化于行。

融合联动 拓展宣讲宣传覆盖面

示范带动联动。省劳模工匠宣讲团每年开展示范性宣讲15场，带动全省21个市(州)总工会和部分产业、企业集团(公司)工会分别组建劳模工匠宣讲团。截至目前，省本级开展示范性宣讲120余场。

线上线下发力。省劳模工匠宣讲团线上线下全部通过中工网、四川工会视频号等在线直播，并带动基层工会宣讲开展同步直播。通过录制“云端课堂”、“云端劳动说、匠心致初心”宣讲视频等开展线上宣讲，制作线上专题，实现7×24小时宣讲，触达量过亿。

踮脚跳高融入。积极争取劳模工匠宣讲团成为学习贯彻党的二十大精神、省委十二届三次全会省委宣讲团特别分团，推荐宣讲团成员刘传健、其美多吉加入全总劳模工匠宣讲团，参加全国工会劳模工匠宣讲活动。在11月3日举办的全国职工宣讲比赛中，其美多吉进入总决赛并摘得铜奖。四川省总工会荣获优秀组织奖。

我国将多举措发力 全面提升大熊猫种群保护水平

新华社成都11月17日电(记者 胡璐)大熊猫是我国特有物种，深受世界人民喜爱。国家林草局将推出系列重大举措，系统谋划大熊猫高水平保护和大熊猫国家公园高质量建设，全面提升大熊猫种群保护水平。

这是记者17日从国家林草局于四川成都召开的加强大熊猫保护工作座谈会上了解到的。

国家林草局有关负责人表示，未来将进一步规范大熊猫圈养种群繁育和遗传资源管理，提高大熊猫人工繁育条件和技术能力，科学有序扩展优质种群规模，促进圈养大熊猫种群高质量可持续发展。加强大熊猫国际交流合作规范化，开展年度实地巡查评估，切实维护旅外大熊猫安全与健康，持续做好到龄到期大熊猫接运工作，周密部署今后大熊猫国际合作安排。

这位负责人说，要着力优化大熊猫保护体系布局，大力开展大熊猫栖息地保护修复，加强生态廊道建设，加快解决大熊猫栖息地破碎化、局域种群隔离问题，不断恢复壮大大熊猫野外种群。

此外，他表示，将不断提升大熊猫国家公园监测技术水平，构建全域覆盖、技术先进、实时高效的监测体系，统筹野外种群、人工繁育、科普展示监测体系高水平建设，统一纳入国家林草局感知系统，提高保护管理效能。

据了解，大熊猫国家保护研究中心17日在四川成都揭牌。该中心整合了中国大熊猫保护研究中心、成都大熊猫繁育研究基地两家科研机构资源，聚集全国大熊猫科研优秀团队，是大熊猫科研合作交流的世界级平台，将有力促进大熊猫种群保护水平的提高。



新疆裕民县博物馆新馆于近日重新开馆，博物馆新馆共分为两层，分别是历史展厅、植物科普展厅，展示植物标本237份，新馆进一步丰富和展示了各种历史文物、文献、图片等，让观众深入了解当地的历史发展演变、生态环境和文化传承。图为11月18日，裕民县的学生在博物馆新馆内参观。 杨光化 摄

青海玉树州构建“五学五抓”模式 推动党的创新理论落地生根

◎ 卓尕

自主题教育启动以来，青海省玉树藏族自治州结合实际，探索构建以领学抓关键少数、讲学抓重点培训、研学抓心得感悟、助学抓短板弱项、督学抓学习成效的“五学五抓”理论学习模式，着力在深化、内化、转化上下功夫、见实效。

示范式领学，抓关键少数。全州县处级以上党员领导干部根据主题教育目标要求，高质量高标准举办读书班，带头集中学习，做到先学一步、学深一层，为全州各级党组织和党员干部作示范、作表率，举办读书班60余期、动态补课127次。读书班期间，州委理论学习中心组开展“初心故事分享会”主题党日活动，县处级以上党员干部严格落实理论学习中心组学习制度，将“8+X”必读、选读书目纳入5个月的理论学习计划，以理论辅导+交流发言的学习方式，推动党员领导干部干部真学、真悟、真懂。

多元化讲学，抓重点培训。依托“三会一课”，组织开展党组织书记、驻村第一书记讲党课活动，党组织书记、乡村振兴驻村第一书记和强村带寺党建指导员常驻一线；全州各级党组织通过邀请专家、学者开展专题辅导、党员轮训等方式，不断深化“3+

X”理论学习，举办基层党组织书记、驻村第一书记和农牧民党员主题教育培训班；全州各级党组织集中组织党员干部前往玉树抗震救灾纪念馆等，开展红色现场教学。此外，州县两级组织开展主题观摩会，通过现场观摩，促进各地各单位取长补短、改进工作。

深层次研学，抓心得感悟。全州440名副县级以上领导干部围绕“学习贯彻习近平生态文明思想”“学思想、强党性、重实践、建新功，争做健康现代幸福新玉树的建设者”“坚持党的自我革命，不断巩固玉树风清气正的政治生态”三个主题集中开展专题研讨。厅级领导干部结合全州乡村振兴、平安建设等重点工作滞后的问题，召开厅级领导干部思想检视会，真正达到了深入检视问题、廓清模糊认识，凝聚思想共识，匡正导向的目的。同时，全州各级党组织组织党员开展思想大讨论，达到了自我加压、振奋精神、真抓实干的目的，进一步形成了“干部要干、思路要清、律己要严”的实干氛围。

灵活型送学，抓短板弱项。全面打造“强村讲堂”，组建专业翻译团队，聘请182名“百人导师团”，把主题教育的触角延伸到最基

层。定期开展集中送学，并计划在11月中下旬和12月开展4轮宣讲。全州县处级以上领导干部、机关党员、乡镇干部结合“三联双帮”“双报到”“联心共建”制度，扎实开展三遍访、四下基层、联点督导等活动。在全州实行流出地和流入地的“双向共管”机制，“一站一卡一清单”制度，各流动党员活动站开展集体学习、讲党课、主题党日、主题实践等活动。

多方监督学，抓学习成效。省委第六巡回督导组 and 州委主题办、县处级以上干部、特邀监督员等扎实开展联督联导，强化对各地各单位主题教育开展情况的督导指导。县处级领导干部依托“联心共建”机制，广泛运用“四下基层”制度，以现场办公的方式为基层解决各类问题；机关单位党组织扎实开展“双报到”活动，与村社区开展组织共建、阵地共享、党员共育、活动共促、难题共解“五共”活动。将主题教育评估结果纳入年终考核；将“群众不满意”作为主题教育的检验标尺，从老干部、老党员等中聘任主题教育“特邀监督员”，对全州主题教育进行全链条、全方位、全覆盖式参与监督。

47部作品已获中国作协“新时代文学攀登计划”支持

据新华社杭州11月18日电(记者 余俊杰 冯源)中国作家协会17日在浙江桐乡举行“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”推进会，旨在推动创作更多优秀文学作品，并拓展文学受众。

据悉，截至目前，“新时代文学攀登计划”已发布三期支持项目名单，共有47部作品获得支持，其中出版25部，发表6部。“新时代山乡巨变创作计划”征集选题已超1000件，作品涵盖少数民族文学、儿童文学、网络文学等品类，既有名家名作，也有来自基层乡村的作家作品。

据了解，“新时代山乡巨变创作计划”聚焦新时代中国农业、农村、农民在经济、生活、文化等方面的巨大变化。“新时代文学攀登计划”主要支持长篇小说创作，依托全国重点文艺出版社、重点文学期刊等，从作家创作、编辑出版、宣传推广、成果转化、对外译介等多方面统筹协调，推动文学精品传播、转化。

两个计划自2022年启动以来，受到文学界的热烈响应和社会各界的广泛关注。两个计划推出的作品中，有作品获得第11届茅盾文学奖，许多作品入选各类文学榜单、推荐书单。

首届东坡论坛在眉山举行

11月17日，由四川省委宣传部、眉山市委、四川师范大学主办的首届东坡论坛在眉山举行。

本届论坛以“坚定文化自信 传承‘三苏’文脉”为主题，旨在深入研究挖掘“三苏”的历史价值和时代价值，生动讲述展示“三苏”文化的传承故事和时代故事，更好担负起新时代新的文化使命，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

论坛上，来自北京大学、四川大学、中国社会科学院、四川师范大学的专家学者，围绕“三苏”家风家教的时代传播与社会影响、东坡文献整理与海外传播、东坡美学精神的历史溯源与时代价值、东坡文物主题游径的创新表达等方面作主旨演讲。

据活动举办方介绍，一年来，四川省整合资源力量，组织实施“三苏”资源保护利用、“三苏”文化研究传承、“三苏”文化出版、“三苏”题材精品创作、行旅东坡主题文物游径等重点工程项目，出台传承“三苏”文化打造苏学高地工作方案，统筹推进“三苏”文化研究阐释、传普及和转化利用，出版《苏学文献大系》《东坡集版本汇编》等首批19种400余册优秀成果图书，推出川剧《梦回东坡》、纪录片《千古风范苏东坡》等优秀文艺作品和“东坡主题文化节”等品牌活动，着力打造全国“三苏”文化研究高地、“三苏”家风家教普及基地、中华文化传播传播重要窗口。 (四川日报) 白杨 张蒙

2023西昌邛海湿地马拉松开跑

据新华社成都11月18日电(记者 尹恒)18日，2023西昌邛海湿地马拉松赛在四川省凉山彝族自治州西昌市鸣枪起跑，来自中国、法国、英国、波兰、埃塞俄比亚、肯尼亚、韩国等10余个国家和地区的21191名选手参赛。

本次大赛以“奔跑美丽西昌 追梦五彩凉山”为主题，设马拉松、半程马拉松和迷你健康跑3个项目，参赛规模分别为4376、5847和10968人，总计21191人。

经过激烈角逐，来自埃塞俄比亚的阿斯纳克以2小时14分27秒的成绩夺得男子马拉松冠军，其同胞埃马内以2小时31分19秒的成绩夺得女子马拉松冠军。来自四川凉山的中国选手杨克古以1小时06分18秒夺得男子半程马拉松冠军，女子半马冠军归属中国选手冯丹，成绩为1小时19分52秒。

据介绍，西昌邛海湿地马拉松赛2014年首次举办，2021年被世界田联评定为“精英标牌赛事”。历届参赛人员覆盖全国32个省区市以及数十个国家和地区，参赛总人数累计为10余万人次，以其优美的自然环境和完善的赛事条件享誉跑友圈。

汉江首艘纯电动集装箱示范船在武汉首航

新华社武汉11月16日电(记者 李思远 熊琦)没有柴油机隆隆轰鸣，没有烟囱冒出的缕缕黑烟，只在船尾设置4个箱式电源，120标箱纯电动集装箱船就能在长江和汉江破浪前行……16日，汉江首艘纯电动集装箱示范船“华航新能1”在湖北武汉首航，由此开启汉江航运的电化时代。

作为长江最大支流汉江的电动集装箱示范船，“华航新能1”按照仙桃至阳逻航线航道特点精心设计，同时能适应长江航线短驳运输。船舶配置电池驱动的双推进电机，船长80米级，设计航速18公里每小时，可装载20英尺和40英尺标准集装箱，续航可达175公里。

据测算，“华航新能1”投运后，每年可减少二氧化碳排放量334吨，对实施长江大保护、服务“双碳”目标具有深远意义。